

## Отзыв

на диссертационную работу Курбановой Мавзуна Туйчиевна на тему «Организационно-экономические основы обеспечения импортозамещения сельскохозяйственной продукции Республики Таджикистан»

Курбанова Мавзуна Туйчиевна специалист с вполне сформировавшимися научными взглядами по многим проблемам аграрной экономики. Ей характерна научная смелость: не боится высказать свою точку зрения, даже если она не совпадает с официальной или общепринятой концепцией. Но при этом он особое внимание уделяет обоснованности собственных положений и формулировок. Всегда ищет альтернативные варианты любого экономического явления и процесса и сопоставляет их между собой. Я считаю, что это один из способов научного, творческого мышления.

Она умеет анализировать явления, старается подходить к нему со всех сторон: определяет тенденцию его развития, долю в совокупности аналогичных явлений, масштабы и т.д. Она очень настойчива в сборе доказательств, проведении расчетов, показывающих её правоту.

Очень активно следит за экономической литературой, как в области общей экономической теории, так и в сфере аграрной экономики.

Вышеизложенные черты характера позволили соискателю выбрать актуальную тему и в срок завершить свою диссертационную работу.

Устойчивое обеспечение населения продовольственными товарами является одним из важных условий стабильности государства. Производства продуктов питания, который составляет основу потребительского сектора, всегда был актуальным. В дореформенный период в сельскохозяйственном производстве наблюдалась обратная тенденция на фоне растущего спроса населения, а также потребность перерабатывающей промышленности в сырье.

После обретения независимости в Республике Таджикистан произошла реорганизация сельскохозяйственных предприятий, которая предусматривало серьезные изменения в экономике отрасли и отвечало жизненным интересам населения. Это обеспечило плавный переход к различным формам собственности и хозяйствования. Экономическое регулирование аграрного производства должно быть ориентировано на преодолении аграрных кризисов, оказание государственной поддержки фермерам и другим организационно-правовым структурам в условиях жесткой конкуренции.

Курбановой М.Т. обоснованы предложения по импортозамещению сельскохозяйственной продукции и совершенствования ее государственной поддержки в целях обеспечения продовольственной безопасности страны.

Предложенные методологические подходы Курбановой М.Т. и практические рекомендации, содержащиеся в диссертации, обеспечивают значительный экономический и социальный эффект. Реализация предложений и рекомендаций, способствующих формированию и регулированию импортозамещения с учетом современных экономических условий, способствуют рациональному использованию ресурсов, увеличению объема производства и повышению их конкурентоспособности. Рекомендации, изложенные в диссертации, могут быть использованы органами управления различных уровней агропромышленного комплекса, а также специалистами и руководителями предприятий агропромышленного комплекса.

Следовательно, можно отметить, что - оценка уровня развития производства импортозаменимых товаров, определение роли сельскохозяйственных предприятий различных форм хозяйствования в увеличении объемов производства продукции подлежащих импортозамещению и их соответствия конкурентной среде рынка продовольственных товаров, автором проведено на достаточно высоком научном уровне. Ею также определены ожидаемые параметры функционирования рынка импортозамещаемых продовольственных товаров с учетом эффективного использования ресурсного потенциала различных регионов республики.

Диссертантом разработаны предложения по развитию сотрудничества и интеграции агропромышленного комплекса при производстве, переработке и реализации импортозамещаемой продукции сельскохозяйственного происхождения. Анализом установлено, что современное состояние рассматриваемого вопроса характеризуется отсутствием в отечественной экономической науке адекватно разработанной теории исследуемой проблемы. Все это свидетельствует об актуальности выбранной Курбановой М.Т. темы диссертационной работы.

Диссертант внес вклад в развитии теории развития отдельных отраслей сельского хозяйства, в частности способствующие импортозамещению, их государственной поддержки и регулирования. На основе изучения теоретических основ и выявления факторов влияющих на развитие продовольственного рынка подготовлены практические рекомендации по балансу основных продовольственных товаров. Кроме того, автор непосредственно участвовал в сборе и обработки статистического материала.

В современных условиях особое значение приобретают вопросы всестороннего изучения и исследования проблем рынка продовольственных товаров и механизма его государственного регулирования, в частности разработки концепции реформирования и ее государственной поддержки, изучение государственного регулирования производства сельскохозяйственной продукции за рубежом, выявления факторов сдерживающих развитие продовольственного рынка и создание условий для наращивания производства продукции, экономическую оценку производства в условиях формирования и развития многоукладной экономики и т.д.

Все это требует проведения серьезных научных исследований по вопросам обеспечения импортозамещения сельскохозяйственной продукции Республики Таджикистан. Диссертационная работа Курбановой М.Т. в значительной степени восполняет этот пробел.

В работе рассмотрен широкий круг вопросов, относящийся к теме исследования. В теоретической части диссертации раскрываются содержание базовых понятий импортозамещения сельскохозяйственной продукции. Диссертант считает, что вопросы импортозамещения следует рассматривать в увязке с экспортной политикой государства. Имеется в виду, что, осуществляя импортозамещение, необходимо одновременно наращивать экспортный потенциал по тем видам сельскохозяйственной продукции и продовольствия, для производства которых в нашей стране имеются благоприятные природные и экономические условия.

Диссертант достаточно подробно изучил объективные предпосылки организационно-экономические основы обеспечения импортозамещения сельскохозяйственной продукции в условиях рыночной экономики. Диссертант считает, что целесообразно развивать различные формы поддержки кредитования, обеспечивающие снижение затрат производителей в части уменьшения стоимости кредита: совершенствование механизма субсидирования процентных ставок, возмещение сельскохозяйственным товаропроизводителям части прямых понесённых затрат на создание и модернизацию объектов агропромышленного комплекса, проектное финансирование. Представляется необходимой государственная поддержка развития системы сельскохозяйственной кредитной потребительской кооперации.

В заключительной части работы приводятся полученные диссертантом в процессе использования выводы и разработанные им рекомендации.

Оценивая работу в целом можно отметить, что выполнена крупная интересная работа, содержащая немало постановок, выводов и практических рекомендаций по узловым вопросам, разработаны предложения по созданию устойчивой инфраструктуры продовольственного рынка на основе развития

кластеризации производства и создания логистических центров, которые представляют как научный, так и практический интерес.

На наш взгляд, представленная работа отвечает требованиям, предъявляемым ВАК при Презенте Республики к кандидатским диссертациям по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством: экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами (агропромышленной комплекс и сельское хозяйство) и ее автор вполне заслуживает присвоения ей ученой степени кандидата экономических наук.

Научный руководитель,  
доктор экономических наук, профессор,  
академик ТАСХН



*Пиризода Дж.С.*  
Пиризода Дж.С.